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v  یتم من خلال ھذا الفصل تعریف
دوال جدیدة واستنتاج تغیراتھا 

المرجعیة التي انطلاقا من الدوال 
  ..تمت دراستھا في السنة الأولى

v  تمكن مضامین ھذا الفصل المتعلم
  من تنمیة قدراتھ في المجالات التالیة 

؛ ) العملیات على الدوال(الحساب الجبري 
؛ ) اتجاه تغیر بعض الدوال(المتباینات 

استعمال راسمات (التمثیل البیاني 
... ) المثال المضاد(؛ البرھان ) المنحنیات

  .استغلال اتجاه التغیرات لحل مشكلات 
v  لا یتم التطرق إلى استنتاج تغیرات

fالدالتین  g+و .f g تلقائیا انطلاقا من  
  
  

  
  
  
  
  

       
  الكفاءات المستھدفة  
  

 تفكیك دالة باستعمال الدوال المرجعیة  
دراسة اتجاه تغیر دالة باستعمال الدوال  

 المرجعیة 

تمثیل بعض الدوال بیانیا باستعمال الدوال  
 المرجعیة

  
  
  

 إنما تعالج g وfاتجاھي تغیر الدالتین
  .أمثلة مختلفة

v  دراسة الدوال المرفقة تمكن المتعلم
من التعرف على بعض المنحنیات الشھیرة 

مثل القطع المكافئ والقطع الزائد مما 
یسھل دراسة الدوال من الدرجة الثانیة 

 .التعرف على خواصھاو
v  تأخذ الدوال عبارات جبریة مختلفة
 العبارة المناسبةاختیار المتعلم  وعلى

   .والملائمة لنوع المشكلة المطروحة
 

  
  
  

1  
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  ةطشنلأا
   : 1 طاشنلا

 استعمال التمثیل البیاني لدالة لحل معادلات :الھدف 
  .ومتراجحات وتعیین قیم شھیرة 

1(( )2 1f − ) ؛ = )0 3f ) ؛ = )3 0f =.   
2({ }1 4;2S = } ؛− }2 3;1;3S = } ؛− }3 0S =.   

3 ({ }1 1;1;2S = 2 ؛−
3
2

S  = − 
 

.   

4 ([ [ ] [1 4; 3 1;3S = − − ] ؛ ∪ ] [ ]2 1;1 2;3S = − ∪.  
5(  4−          0          2           3 x  
                3                       0 

1−                     1−    
( )f x  

)القیمة الحدیة الصغري ھي) 6 4x وذلك من أجل−1( = − 
2xو 0x من أجل3 ھي  بینما القیمة الحدیة الكبرى= =.   

   : 2النشاط 
  استعمال دالة مرجعیة لدراسة تغیر طول قطعة :الھدف 

  .مستقیمة متغیرة 

1 (
( )

cos x
f x

α ) و= )cos f xα =.   

2(( )f x x=.   
3 (] ]0;1x∈.   

   : 3النشاط 
    استعمال تقاطع منحني :الھدف 

  دالتین مرجعیتین لحل معادلة من
  . الدرجة الثانیة

   :الرسم ) 1
2 ({ }4;1S = −.   
3 (( )4 0h − ) ؛= )1 0h =.   
  
  

   : 4النشاط 
   إدراج مفھمي :الھدف 

  العملیات الجبریة على
  .  الدوال والدوال المرجعیة 

   الرسم) 1
  نقطة التقاطع ھي) 2

2 4;
3 3

A 
 
 

  

3 ({ }2hD = −¡.   
   : 5النشاط 
  . مفھوم مركب دالتین:الھدف 

): تصحیح  ) 25f t t= عوضا ( ) 20f t t= ؛ y KL= 
yعوضا  ML=.   

( ) 21 1 2500
2

h t t= ) عوضا + ) 21 1 2500
2

f t t= +  

1 (20, 25KL x= +.   

  الأعمال الموجھة
  :تغییر المعلم 

  : تغییر المعلم لإثبات أن منحني دالة یقبل :الھدف 
  . محور تناظر – مركز تناظر -
1 (OM O M= Ω + Ω

uuuur uuur uuuur
  

2 (
2
1

x X
y Y
= −

 = −
) ؛  ) 2 4 3y f x x x= = + +  

( ) ( )21 2 4 2 3Y X X− = − + − :   بعد الحساب نجد +
2Y X= . 2x xa.  دالة زوجیة .  

2xمعادلة محور التناظر ھي  = −.   

3( 
1
1

x X
y Y

= −
 = +

1Y بعد التعویض والحساب نجد 
X

=.   

1x
x

a إحداثیتي مركز التناظر ھي. دالة فردیة( )1;1−.   

  : المراحل ) 4
) تغییر المعلم من-: بالنسبة لمحور التناظر  ); ;O i j

r r
 إلى 

( ); ;i jΩ
r r

) كتابة معادلة- .a ھيΩحیث فاصلة  )fC 

)في ); ;i jΩ
r r

  . إثبات الدالة المحصل علیھا زوجیة - 

) تغییر المعلم من-: بالنسبة لمركز التناظر  ); ;O i j
r r

 إلى 

( ); ;i jΩ
r r

) كتابة معادلة- . )fCفي ( ); ;i jΩ
r r

 إثبات - 

  .الدالة المحصل علیھا فردیة 
) :التمثیل البیاني للدالة )x f x b k+ +a  

   التمثیل البیاني لصورة منحني دالة بواسطة انسحاب:الھدف 
1(( )2;M x x، ( )2' 1; 1M x x+ ) ومنھ + )' 1;1MM

uuuuur
  

)) أ) 2 ) ( )g x b f x k− = ) وبالتالي + )' ;MM b k−
uuuuur

  

'M صورة M بالانسحاب الذي شعاعھ bi k j− +
r r

  
)) ب )gC صورة ( )fCبالانسحاب السابق   

3 (( )gC  صورة( )fCبالانسحاب الذي شعاعھ bi−
r

.   

4 (( )gC  صورة( )fCبالانسحاب الذي شعاعھ i−
r

.   

( )hC  صورة( )gC2 بالانسحاب الذي شعاعھ j
r

 ، 

)أو )hC صورة( )fC 2 بالانسحاب الذي شعاعھi j− +
r r
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  تــمـــاریــــن
  . صحیح ) 3.  صحیح ) 2.   خاطئ ) 1

)المعادلة(صحیح ) 4  ) 0f x ] تقبل حلین في = ]0;4(   
  .خاطئ ) 5

  صحیح) 4. صحیح ) 3.   صحیح ) 2.   خاطئ ) 1
] معرفة على uصحیح لأن ) 1 [0;+ ∞.   
  . نفس اتجاه التغیر g وfصحیح لأن للدالتین ) 2
)خاطئ لأن مثلا )3 ) [ ]10 0;9u ∉.   
  .صحیح ) 6.   خاطئ ) 5 . خاطئ ) 4
3 (( )( ) ( )2. 2f g x x x x= −  

1 (( )( ) 22 5g h x x= +o.  

1 (f g≥ لأن ( )fC یقع فوق ( )gC على 

[ ]1;2−.   

2 (fزایدة على  مت] [1;− + ∞.   

1(( ) 31
2

f = ) ؛  − )0 3f ) ؛ = )2 15f −  ؛    =

( ) 93 5 3
2

f = −.   

   .10 و 0 ھما 3سابقتا العدد ) 2

)نقوم حل المعادلة  ) 17
2

f x    .11 و −1 ذات الحلین =

)بقراءة بیانیا نجد ) 1 )1 3f − )؛ = )0 1f ؛ =

( )1 1f = −.  

)سوابق العدد ) 2 ) ھي فواصل نقط تقاطع −1( )fC 

)مع المستقیم  1y ذي المعادلة ∆( =    .1 و−2 ونقرأ −

)حلول المعادلة ) 3 ) 3f x  ھي فواصل نقط تقاطع =

( )fC مع المستقیم ( 3yالمعادلة  ذي ∆'(  والتي تنتمي =

]إلى المجال  ]2;2−.   

fD = ¡.  

fD = ¡.   

fD = ¡.   

] [ ] [;0 0;fD = −∞ ∪ + ∞.   

{ }4fD = −¡.   
 ] [ ] [ ] [; 2 2;2 2;fD = −∞ − ∪ − ∪ + ∞.   

fD = ¡.   

{ }3fD = −¡.  
3x 3x یعني = = 3x أو − =  

[:  ومنھ  [ ] [ ] [; 3 3;3 3;fD = −∞ − ∪ − ∪ + ∞.   

[ [1;fD = + ∞.   

[ [ ] [2;3 3;fD = ∪ + ∞.   

fD = ¡.   

fD = ¡ ، [ [2;gD = − + f:  ومنھ ∞ g≠.   
f g=.   

fD ∗= ¡ ، gD = f:  ومنھ ¡ g≠.   
]لدینا  [ ] [0;1 1;f gD D= = ∪ +  ومن أجل ∞

) ؛ fD من xكل ) ( )f x g x= ومنھ f g=.   
f g=.   
f g=.   

f ، g ، fالدوال  )1 g+و .f g معرفة على 
¡.   

2( ( )( ) ( ) ( ) 22 2 2f g x f x g x x x+ = + = + −.  
                 ( )( ) 4 3 2. 2 2 2 3f g x x x x x= + − + −  

1 (] [ ] [; 1 1;f gD D= = −∞ − ∪ − + ∞.   
2 (3 f fD D= 2 ؛g gD D− =.   

1(( )( ) ( ) ( )f g x f x g x+ = + 

( )( ) ( ) ( )222 2 1 2 1f g x x x x+ = + + = +.   

)لدینا ) 2 )( ) ( )22 2 1f g x x+ = +.   
)إذن  ) 22 f g h+ : حیث = 2 1h x x+a.   

یحذف من " حالة وجودھا في " تصحیح الشرط  
   .2 ویضاف إلى السؤال 1السؤال

1 (( )( ) ( ) ( )f g x f x g x+ = + .   

( ) ( ) 31
2

f g+ = ، ( )( ) 292
4

f g+ = ، 

( )( ) 47 55 2
10

f g+ = −.   

( )( )3 3 ( )f x f x=   :ومنھ  . ×
( )( )3 1 9f = ، ( )( )3 2 24f = ، 

( )( )3 5 15 5 6f = −.   

( )( ) ( ) 32 2g x g x
x

− = − ×   :  ومنھ =

( )( )2 1 3g− = ، ( )( ) 32 2
2

g− = ، 

( ) ( ) 3 52 5
5

g− =  

f.الدوال  )2 g ، f
g

 ، 1
2

f g− معرفة على ، 

] [0;+ 1 ومنھ العددین ∞
2

  . لا تقبل صور −1 ، −
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0 1

1

x

y

( )( ) 13. 3
2

f g = − ، ( )3 26f
g

 
= − 

 
 ، 

( )1 3 7
2

f g − = 
 

.   

fالدالتان  goو g fo ولدینا ¡ معرفتان على :  
( )( ) ( )( ) 6f g x f g x x= = −o.   

( ) ( ) ( )( ) 6g f x g f x x= = −o.   
fالدالتان  goو g fo ا  ولدین¡ معرفتان على:  

( )( ) ( )( ) 3 1f g x f g x x= = −o.   

( )( ) ( )( ) 3 7g f x g f x x= = −o.   
fالدالتان   goو g fo ولدینا ¡ معرفتان على : 

( )( ) 29 12 4f g x x x= − +o.   

( )( ) 22 3g f x x= −o.  

fالدالة go1 معرفة على
2

 − − 
 

  : ولدینا ¡

( )( ) 1
2 1

f g x
x
−

=
+

o.   

gالدالة foمعرفة على { }1−   : ولدینا ¡−

( )( ) 2
1

g f x
x
−

=
+

o.   

[معرفة على fالدالة ] [ [; 2 0 ;−∞ − ∪ +  ومنھ ∞

fالدالة go 0إذا كان معرفةx 1( و ≠ 3 2
x

− ≤ −  

1أو 3 0
x

− [أي ) ≤ [ [ [1;0 0; 1;
3

x  ∈ −∞ ∪ ∪ + ∞  
 

): ولدینا  )( ) 2

1 4 3f g x
xx

= − +o  

g ومنھ الدالة¡∗ معرفة علىgالدالة foمعرفة إذا كانت  
fمعرفة و ( ) 0f x [ أي≠ [ ] [; 2 0 ;x∈ −∞ − ∪ + ∞ 

) :ولدینا  ) ( )
2

1 3
2

g f x
x x

= −
+

o.   

 x و لدینا من أجل كل ¡ معرفة على kالدالة ) 1
) : ¡من  ) 2( ) 1 ( )h g x x k x= + =o  

)الدالتان) 2 )f k+ و ( )g ho و لدینا ¡ معرفتان على 
)2 :¡ من xمن أجل كل  )( ) 2 1f k x x x+ = + +  

  2 2( )( ) ( 1) 2 1g h x x x x= + = + +o  
f:   و منھ  k g h+ = o   

  ) .6و ) 5، ) 4، ) 3 بنفس الطریقة نثبت صحة 
f u v= o 2 حیث( )u x x= و ( ) 1v x x= −   
f u v= o 2 حیث( ) 1u x x= ) و + ) 2v x x= +  

f u v= o 3 حیث( )u x
x

) و = ) 1v x x= +.  

f u v= o حیث ( )u x x= و ( ) 1v x x= +.  
f u v= o حیث ( ) cosu x x= و ( ) 1v x x= −.  

 f u v= o حیث ( )u x x= 2 و( ) 1
5

v x x= −.  

)I:2 من xلدینا من أجل كل  )( )f g x x x+ = +  
1حیث I عددان من 2x و 1x لیكن  2x x<   
2ذن   إ 2

1 2x x< 2 و بالتالي 2
1 1 2 2x x x x+ < +  

1  أي  2( )( ) ( )( )f g x f g x+ < +  
)  إذن  )f g+ متزایدة تماما على I.  

[ عددان من 2x و 1xلیكن  1 حیث ∞−0;[ 2x x<  
2 إذن  2

1 2x x> 1 و 2x x>   

2 و بالتالي  2
1 1 2 2x x x x+ > +   

[ متناقصة تماما على f إذن  ];0−∞.  
x الدالة  xa متزایدة تماما على [ [0;+∞   

1x   و الدالة 
x

−a متزایدة تماما على [ [0;+∞  

1xو بالتالي الدالة  x
x

−aمتزایدة تماما على [ [0;+∞.  

1 (f u v= oمن أجل كل  حیث xمن  ] ];3−∞: 
( ) 3v x x= ):¡+ منx  و من أجل كل − )u x x=.  

   نفس اتجاه التغیر فإن الدالة v و uبما أن لیس للدالتین ) 2
u vo متناقصة تماما على ] ];3−∞.  

[ و منھ ھي كذلك متناقصة تماما على  [;3−∞.  
f و g بـ ¡ معرفتان على :  

2( ) ( 2)f x x= )2 و − ) ( 2) 1g x x= − −  
1(hD ∗= ¡  

المنحني الثاني ممثل  ؛ gالمنحني الأول ممثل للدالة ) 2
  . hالمنحني الثالث ممثل للدالة ؛ یبقى  fللدالة 

[ لھما تفس اتجاه التغیر علىg وfالدالتان ) 3 [;0−∞ ، 
[ى  متزایدة تماما علhإذن الدالة  [;0−∞.  

[ تفس اتجاه التغیر على g وfلیس للدالتین • [0;+∞ ، 
[ متناقصة تماما على hإذن  [0;+∞. 
) نظیرg منحني الدالة– )C   

  بالنسبة لمحور الفواصل 
) ینطبق علىhمنحني الدالة - )C  
[ في ] [ [;0 2;−∞ +∞Uو یكون   
) نظیر )Cبالنسبة لمحور الفواصل   
] في  ]0;2.  

  ھو صورةk منحني الدالة - •
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( )C 3 شعاعھ  بالانسحاب الذيi j+
r r

.  
1 (1α 2β و = =   

2(  +∞                          −∞ x 
  
  

  3x  

)3لدینا ) 3 ) ( 1) 2f x x= − +  
1x الدالتان  x −a 3 وx xa متزایدتان تماما على ¡ 
:3ةو منھ الدال ( 1)u x x −aمتزایدة تماما على ¡ 

)إذن الدالة  ).مركب دالتین( 2)u   .¡ متزایدة تماما على+
     +∞                          −∞  x 

  
  

( )f x  

4 (( )C 3 ھو صورة منحني الدالةx xa بالانسحاب 
2iالذي شعاعھ j+

r r
.  

 من x و لدینا من أجل كل ¡ معرفة على 1fالدالة 
[ [0;+∞: 1( ) ( )f x f x= 1 و الدالةfدالة زوجیة   

) إذن جزء  )1f
C في المجال [ )طبق على  ین∞+;0] )C 

)في ھذا المجال و جزء  )1f
Cفي المجال ] ھو نظیر ∞−0;[

)الجزء السابق من  )1f
Cبالنسبة إلى محور التراتیب   

   ¡ معرفة على 2fلدالة 

)إذا كان  )C من فوق محور الفواصل فإن ( )2f
C ینطبق

)على )C و إذا كان ( )C من تحت محور الفواصل فإن 

( )2f
C نظیر ( )Cبالنسبة إلى محور الفواصل .  

]لیكن ) 1  ]3;0x∈ ] ومنھ − ]0;3x−  إذن ∋

( ) 1f x x− = − ) ، علما أن + ) ( )f x f x− = 

)فإن  ) 1f x x= − +.   
2 (  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

]ملاحظة من أجل كل  ]3;3x∈ ) ؛ − ) 1f x x= +.   
4−     3−      1−    0   1     3      4  x  

           1                  2             0  
                         0  
0                2−                1 

( )f x
  

1 (1a = − ، 5b = 10c و− =.   

2 (( ) ( ) 105
2

f x x
x

− − − =
−

  

−∞                 2                  +∞  x  

−  +  
10

2 x−
  

( )fCتحت المستقیم   ( )fCالوضعیة   فوق المستقیم  

} معرفة على f: تصحیح  }2− −¡  

:قواعد تغییر المعلم  )1
2
1

x X
y Y
= −

 = −
 

)معادلة  )fC في المعلم ( ); ;A i j
r r

:  عي 
2 1XY
X

−
=  

 رسمال )2
  
  
  
  
  
 

3( Aمركز تناظر للمنحني ( )fC. 

)لنبین أن  ) : 1x ∆ = محور تناظر لـ ( )C.   

)لتكن مثلا النقطة  )1;0A .  معادلة( )C في المعلم 

( ); ;A i j
r r

 ھي 
2

2

2XY
X

+
=.   

الدالة 
2

2

2: xg x
x
+a زوجیة ومنھ ( ) : 1x ∆ =  

  .محور تناظر 

( ) 3
2

f x x
x

= − +
−

 من 2x و1xمن أجل كل  . 

] 1ث حی∞−0;] 2x x< لدینا :
1 2

1 2

3 3
2 2

x x

x x

− > −

 > − −

 : ومنھ 

1 2
1 2

3 3
2 2

x x
x x

− + > − +
− −

) أي  ) ( )1 2f x f x>  

[ متناقصة تماما علىfوبالتالي [;0−∞.  
fعلى متزایدة تماما ] [0;+ ∞.   
fمتزایدة تماما على ] [0;2.   

fمتزایدة تماما على ] [0;+ ∞.   
fمتناقصة تماما على ] [; 3−∞ −.  
] متزایدة تماما علىfالدالة) 1 [0;+  g والدالة∞

]متناقصة تماما على [0;+ ∞.   
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] معرفة علىhالدالة) 2 [0;+ ) بـ ∞ )h x x= −.   
] متناقصة تماما على hالدالة [0;+ ∞.   

−∞             0             +∞  x  
                                                      
               2                 

( )g x
  

  
  

−∞             0             +∞  x  
                                                      
                               

( )h x
  

[ من2x و1xمن أجل كل عددین) 2 1 حیث∞−0;] 2x x< 

لدینا 
( ) ( )
( ) ( )

1 2

1 2

g x g x
h x h x

 >
 >

:  ومنھ 

( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2g x h x g x h x+ > :  أي +

( ) ( )1 2f x f x>وبالتالي fمتناقصة تاما على ] [;0−∞  
[ من2x و1xمن أجل كل عددین) 3 1 حیث∞;0] 2x x< 

لدینا 
( ) ( )
( ) ( )

1 2

1 2

g x g x
h x h x

 <
 >

، لا یمكن المقارنة بین 

( ) ( )1 1g x h x+ و ( ) ( )2 2g x h x+ 
] عددین من2x و1xلیكن) 1 [0;+ 1 حیث∞ 2x x<   

: لدینا 
2 2
1 2

1 2

0 1 1

0

x x

x x

 < + < +


< <
   ومنھ 

( ) ( )2 2
1 1 2 21 1x x x x+ < ) أي + ) ( )1 2f x f x<.   

] متزایدة تماما علىfوبالتالي الدالة [0;+ ∞.   

[ عددین من2x و1xكنلی) 2 1 حیث∞−0;] 2x x<  

1لدینا  2
2 2
1 2

3 2 3 2 0
0

x x
x x

− + > − + >
 > >

  : ومنھ 

( ) ( )2 2
1 1 2 23 2 3 2x x x x− + > − ) أي+ ) ( )1 2f x f x>  

[ متناقصة تماما علىfوبالتالي الدالة [;0−∞.   
] متزایدة تماما علىfالدالة) 3 ]1;8.  

1(( )fC ھو  
   المنحني المرسوم بالخط

) المستمر و )gC ھو  
  المرسوم القطع المكافئ 
  .بالخط المتقطع 

[في المجال) 2 [; 2−∞   

( )fC یقع فوق ( )gC.  

[في المجال و [2;+ ∞ ( )fC یقع تحت ( )gC.  

1 (f على متزایدة تماما[ [0;+ ∞.   
0xإذا كان 2 فإن≤ 0x 2 ومنھ ≤ 2 0x x+ ≥.   

2 (g على متزایدة تماما[ [0;+ ∞.   

0xإذا كان 1 فإن≤ 1x+ 1 ومنھ ≤ 1x+ ≥  
1 :أي  1 0x− + + ≥.   

3 (g foمعرفة على [ [0;+ ) و∞ )( )g f x x=o.  
4( f goمعرفة على [ [0;+ ) و∞ )( )f g x x=o.  

 ( )( )1 ;M x f x  
  نعین النقطة

( ) ( )( );M f x f x 
  ثم نعین النقطة  من المنصف

( ) ( )( )2 ;M f x g f x    

) أي  ) ( )( )2 ;M f x h x 

) ؛¡∗ن مxمن أجل كل) 1 ) ( ) ( )f x u x v x= +  

)حیث  ) 3u x x=و ( ) 1
3

v x
x

−
=.  

 متزایدتان تماما على كلا المجالین v وuالدالتان) 2
] [ و∞−0;] [0;+ ∞ .  
1؛ إذا كان¡∗ منxمن أجل كل 2x x< فإن  :

( ) ( )1 2u x u x<و ( ) ( )1 2v x v x< ومنھ  :

( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2u x v x u x v x+ < متزایدة تماما  f إذن+
[على كلا المجالین [ و∞−0;] [0;+ ∞.  

1لیكن ) 3
3

x ∗  ∈ −  
 

¡ : ( )
( )

29 1 3 1
3 1

f x x x
g x x

−
= = +

−
  

4 (hD = 1 و ¡
3f

g

D ∗  = −  
 

fh إذن ¡
g

≠.   

) ؛I منxأجل كلمن  )1 ) ( ) ( )f x u x v x= +  

)حیث  ) 1
2

u x x=و ( ) 1
2

v x
x

−
=.   

2 (uو vمتزایدتان تماما   
   متزایدتان تماماI.fعلى
  .I على

  ؛I منxمن أجل كل) 3

( )S x x=و ( ) 1D x
x

=.   

Sعلى متزایدة تماما I  
  .I متناقصة تماما علىD و
4 (( )( );sM x S xو ( )( );DM x D x  النقطتان من  
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 على الترتیب D و الدالةSمنحنیي الدالة

)و ) ( )
;

2
S x D x

M x
 +
 
 

   g نقطة من منحني الدالة

] منتصف القطعةMوتكون  ]S DM M.   
] معرفة على المجال fنعتبر دالة  ]3;3−.   

  . بالنسبة لمحور الفواصلf نظیر منحني1fنحنيم )1
أربعة أجزاء منطبقة مثنى مثنى وجزآن متناظران  )2

 .بالنسبة لمحور الفواصل 
j بالانسحاب الذي شعاعھf صورة منحني3fمنحني )3

r
 

i بالانسحاب الذي شعاعھf صورة منحني4fمنحني )4
r

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

fكل من goو g foولدینا  ¡ معرفة على:  
( )( ) 6 4 232 48 18 1x x xf g x = − + −o   وكذلك 

( )( ) 6 4 232 48 18 1x x xg f x = − + −o.   
)نجد بسھولة ) 1 ) ( )f fx x−  

2(  −∞     -2       0        2      +∞  x  
       -         -       -         + 2x−  
       -         +      +         + 2x+  

[من أجل ]; 2x∈ −∞ ) ؛− )f x x=  
]من أجل ]2;0x∈ )؛ − ) 3 4f x x= +  
]من أجل ]0;2x∈ ؛( ) 3 4f x x= − +  

]من أجل [2;x∈ + )؛ ∞ )f x x= −  
[ متزایدة تماما على fالدالة) 3  ومتناقصة تماما ∞−0;[

]على  [0;+ ∞.   
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الرسم) 1
  
3Aالتخمین) 2 =.   

3 (( ) 53
1

f x
x
−

= +
+

  

  باستعمال العملیات ) 4

[ متزایدة تماما علىfعلى الدوال نجد الدالة [1;− + ∞.   
[من أجل كل) 5 [1;x∈ − + 1 ؛ ∞ 0x +  ومنھ <

5 0
1x

−
<

+
)  إذن ) 3 0f x − <   

6 (( )f xیتغیر في المجال ] [;3−∞.   

1 (( )2;AM x x−
uuuur

2 ؛  3 4AM x x= − +  

)) أ) 2 ) 2 3 4f x xx = − ) ومنھ + )AM f x=.   
  ) ب

0                 3
2

              +∞  
x  

  4  

                   7
4

 

( )f x  

7 ھي f للدالةالقیمة الحدیة الصغرى) ج
4

 ومنھ أصغر 

7 ھي AMمسافة ممكنة لِـ
2

 ھي الحل M وفاصلة

)الموجب للمعادلة ) 7
4

f x 3 ونجد = 3;
2 2

M
 
 
 

.   

BQ MQ
BH AH

6و منھ =
9 6

MQ x−
=  

69 أي 
6

xMQ −
= 18 ، إذن × 3

2
xMQ −

=  

 218 3( ) 2 3 18
2

xA x MQ QP x x x−
= × = × = − +  

] معرفة على Aالدالة ) 2 ]0;6  
] متزایدة تماما على Aالدالة ) 3  و متناقصة تماما 3;0[

]على  ]3;6.  
3x كقیمة حدیة عظمى عند27 تقبل القیمةAلدالةا) 4 =.   
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  أكبر ما یمكن إذا كانMNPQتكون مساحة المستطیل) 5

3x 9 و6 و تكون قیاسات المستطیل ھي =
2

 .  

ینشر العبارة) 1
23 25

2 4
x − − 

 
) نجد عبارة )f x.  

) المنحني )fCصورة المنحني ( )Pالذي   بالانسحاب 

3شعاعھ  25
2 4

i j−
r r

  

  من أجل كل عدد ) 2 
0x حقیقي    لدینا≤

| |x x=ومنھ   
( ) ( )g fx x=  

gزوجیة لأن   
| | | |x x− =  

  منحني الدالة ) 3
     یكون الزوجیة

  متناظر بالنسبة
  . لمحور التراتیب 

  
( )I 1 (نحل في{    المعادلة¡−3{

( ) ( ) 0f x g x− ) أي = )( )( )
( )

4 1 2
0

2 3
x x x

x
+ − −

=
−

 

)ونجد إحداثیات نقط التقاطع  )4;0− 51;
2

 
 
 

) و )2;6.  

)ندرس إشارة ) 2 ) ( )f x g x−  

( )II1 (( ) ( )mf x g x= تكافئ 

( )3 27 16 1 12 2 0mx mx m x m− + + − − =  
2 (8 28 32 2 12 2 0m m m m− + + − − =   
3 (ma m= ، 5mb m= − ، 6 1mc m= ) ومنھ + )E 

)تكافئ  )( )22 5 6 1 0x mx mx m− − + + =  
2 4m m∆ =  ممیز المعادلة −

2 5 6 1 0mx mx m− + + =  
• [ [0;4m∈ 
• ] [ ] [;0 4;m∈ −∞ ∪ + ∞  

  
  تصحیح المعلم متعامد ولیس متجانس 

 ھيIفاصلة) 1
2
t ولدینا  :AN AM

BC MB
 أي =

1
tAN

t
=

−
 ھو Nومنھ ترتیب 

1
t

t −
 I وبالتالي ترتیب

ھو 
( )2 1

t
t −

   

2tلدینا ) 2 x=و منھ 
( )

2
2 2 1 2 1

x xy
x x

= =
− −

  

)) أ) 3 ) 1 1 1
2 2 2 1

f x
x

= + ×
−

  

;1 متناقصة تماما على كل منf)ب
2

 −∞  
1و ;

2
 + ∞  

  

  ) ج
  

 
 
 
 
 
 

 

1ي إحداثیي مركز التناظر ھ 1;
2 2

 
 
 

. 
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